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2 月 5 日《明報》的民調查顯示，有兩成半受訪市民支持用「佔領中環」（佔中）方法爭取 2017 年落實普

選，反對的則有五成七。其實，自上年 4 月，《明報》便委託港大民意研究計劃每 3 個月定期為這個問題

做電話調查，今次已經是第 4 輪了。報道指與第 3 輪調查（上年 10 月）比較，今次在本年 1 月 21 至 24 
日進行的調查， 支持佔中的百分比維持在 25%，但反對的則上升了兩個百分點（即由 55%升至 57%）。

佔中發起人相信這兩成半的支持者是基本盤，而且認為當市民愈多了解佔中，支持度愈會上升。筆者想討

論一下對這四次民調的結果。  

確實民意是有所轉向  

第一： 由於每次調查的樣本均是約 1000 人，所以在 95%置信水平下，抽樣誤差是約正負 3.1%。由於第 3 
和第 4 次的反對佔中的百分比只相差 2% （ 表一），在統計學的角度它們在九成半機會是沒有差別的。另

一方面，支持佔中的百分比曾經在第 2 輪調查時（上年 7 月）上升 7 個百分點至三成二，統計上來說是有

九成半機會支持度的確是有所增加的。反對的亦一樣，在第 2 輪曾減少 5 個百分點至四成六，其後在第 3 
輪調查中回升至五成五。這些改變都是在統計上有差別。換句話說，支持佔中的百分比雖然一度上升，但

現時已回復至是最初的兩成半水平。不過反對佔中的雖然一度下跌，但現時已回升，比最初時更增加 6 個
百分點。另一個看法是比較第 2 及第 4 輪，支持和反對佔中的差距由 14 個百分點（46%減 32%）大幅增

至 32 個百分點（57%減 25%），增幅超過一倍。筆者希望佔中發起人能夠仔細閱這些數據，因為確實民

意是有所轉向的。假如他們仍然採用過去一年的策略，恐怕他們對佔中支持度在未來的改變可能太過樂

觀。  

漸失去較年長及較高學歷人士支持  

第二：無錯從數字來看，第 1 及 4 輪均有約四分之一支持佔中。不過假如大家能夠詳細分析他們年齡、性

別及學歷等特徵， 便會知道他們並非同一「基本盤」（表二）。年齡方面，年輕人支持佔中增多，但卻流

失中年及較年長人士的支持。性別方面，女性佔中支持者有所減少。學歷方面，有大專學歷的支持者比例

亦有所下降。這些趨勢不但顯示支持佔中者並非百分百同一班人（基本盤），亦能夠指出「佔領中環」行

動漸失去較年長及較高學歷人士的支持。這些都藉得佔中發起人好好深思箇中原因，尋求對策。  

從上次特首選舉中可以看到民意在本港的政治上的角色愈來愈重要。故此，爭取民意支持將成為佔領中環

成敗的關鍵。希望有關人士能認真看待這些民調數據，從而爭取香港市民的支持。  

（作者按：附表數據是作者從港大民意研究計劃網站獲取的數據計算得來。）  

作者是香港教育學院亞洲及政策研究學系系主任及教授 

 


